

民生三湘

湖南日报全媒体记者 彭可心

“建成1605个4G基站，完成522个行政村通组光纤。”2021年省政府工作报告将“提升农村通信网络”列入新办十件重点民生实事清单。今年7月，提升农村通信网络工程项目建设进度就达100%，提前完成了年度目标。目前，全省已建成农村4G基站近10万个，行政村光纤和4G覆盖率均已达到100%，自然村光纤和4G覆盖率分别达到83%和95%。

为办好通信民生实事，各通信企业积极承担社会责任，深入开展农村地区通信基础设施建设，大力提升光纤宽带和4G网络的覆盖水平，为农村群众提供“用得上、用得起、用得好”的通信网络服务。“数字引擎”，正在点亮美丽乡村生活。

4G网络走进“山沟沟”

常宁市西南山区的塔山瑶族乡，是衡阳市唯一的少数民族乡。这里平均海拔800米，杉竹万顷，溪水潺潺，是游客避暑、休闲的好地方。

周连友在塔山瑶族乡开了一家茶叶公司，不仅卖茶叶，还打造了“住瑶寨、穿瑶服、食瑶菜、品瑶茶、唱瑶歌、跳瑶舞”的茶旅新体验。

“民俗旅游+茶事体验”，这生意有搞头。”周连友信心十足。想不到，因为位置偏远，通信基础设施建设跟不上，游客们到了这里就和外界“失联”。手机信号成了致富的“拦路虎”，周连友犯了难：“瑶寨再好，没有网络吸引不了客啊！”

以重点民生实事项目建设为契机，衡阳市工信局大力推进农村4G基站工程建设。今年，塔山瑶族乡共建成7个4G基站，彻底解决了“通信难”的问题。据悉，2022年塔山瑶族乡还将新建6个4G基站。

网络通了，回头客也多了。“我今年已经接待了近1万名游客，旅游收入超200万元。”周连友脸上笑开了花。

让通信网络更好地赋能乡村建设，今年3月底，省通信管理局印发《农村通信网络提升工程工作方案》，将提升农村通信网络建设和电信普遍服务工作结合起来，作为重中之重予以安排、推进。省通信管理局相关负责人先后赴宜章、茶陵、炎陵、浏阳、安化、平江等地现场调研情况、督导进度，

「数字引擎」，点亮乡村新生活

确保按质按量完成项目建设。

聚焦农村通信建设用地难、用电难、挖沟栽杆难、赔付高等问题，省通信管理局在安化县实施农村通信建设“政府补、企业建、地方干”的“安化模式”，即在原来以中央财政补助资金为引导，电信企业为主推进的基础上，进一步增强地方政府协调支持。

省通信管理局提供的数据显示，2021年“提升农村通信网络”民生实事项目已建成1605个农村4G基站，涉及14个州市，完成投资28761万元；完成522个行政村通组光纤工程，涉及13个州市，完成投资4200万元。

信息“天路”开启新生活

选豆、浸泡、磨浆、卤制……在岳阳市平江县的湖南省志平食品有限公司厂区一角，吴楠和团队在进行直播带货。

直播最高峰时，有近7万人次围观，现场工作人员播报购买数量的声音此起彼伏。不过几分钟，平江香干就被热情的观众们抢购一空。

直播带货，只是网络助力乡村的一个缩影。今年年初，省电信公司、省移动公司按照任务分工，制定了详细的实施方案，通过科学组织我省农村4G基站及光纤工程建设，定期调度项目进展，如期完成了建设任务。

现在的湖南乡村，4G和光纤网络遍地开花，在农家小院、乡村景点、湖畔田间、产业厂房等处综合发力，为湖湘大地乡村振兴提供源源不断的动力。

一条条看不见的信息“天路”，让村民有了更多创业机会。他们当直播网红、开办民宿、发展特色产业，开启了奔向小康生活的新征程。

省通信管理局相关负责人表示，我省即将启动2022年电信普遍服务试点建设，对工业和信息化部批复的农村1111个4G基站、291个5G基站进行公开招标，确定建设单位，抓紧实施推进。同时，在具备条件的地区，组织推广“安化模式”，增强地方政府的支持，为农村通信建设营造良好环境，进一步提升电信企业的建设积极性，为乡村振兴战略实施筑牢网络基础。

借助通信网络技术，数字化正在我省乡村全面开花。通达的网络跨越山海，连通古老偏僻的村落，一幅美丽的乡村画卷正在三湘大地徐徐展开。

始终坚持人民为中心的工作导向

——记省委宣传部新闻处

湖南日报全媒体记者 龚柏威

12月29日，第七届湖南省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在长沙召开。省委宣传部新闻处荣获第七届湖南省“人民满意的公务员集体”。

作为担负全省新闻舆论工作的业务处室，省委宣传部新闻处始终坚持以人民为中心的工作导向，守正创新，做响正面宣传，壮大主流舆论；发挥媒体力量办实事、惠民生，努力推动党心民心同频共振。

做响正面宣传，壮大主流舆论

2021年岁末，一股学习、宣传党的十九届六中全会精神的热潮席卷湖湘大地。通过全省报纸、电视、网络等全媒体多层次、立体式传播，持续推动全会精神进社区、学校、农村、网站……

省委宣传部新闻处始终坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，围绕

湖南日报全媒体记者 田育才

通讯员 向林英 秦晓丽

一幢幢新颖别致的农家小楼，一条条平坦宽阔的水泥公路，一片片绿色的产业基地……隆冬时节，走在张家界永定区合作桥乡，看到的是如画卷的乡村美景，感受到的是群众的幸福生活。

合作桥乡人民政府以人民为中心，将群众冷暖放心上，强党建、兴产业、促发展，不断增强老百姓的获得感、幸福感，努力建设人民满意的服务型政府，先后荣获“全省民族团结进步模范集体”等省级荣誉2次，最近获评第七届湖南省“人民满意的公务员集体”称号。

党建引领，凝聚磅礴力量

“发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把‘闯’‘创’‘干’的精神融入到产业发展中去，大力发展优质稻、蔬菜、莓茶、特色水果等产业，让全乡所有的老百姓过上更美好的生活。”12月22日，合作桥乡党委书记李波在合作桥村宣讲省党代会精神。连日来，像这样的场景还有很多，学校、

党的十九次和十九届历次全会精神，精心组织策划系列重大主题宣传。

今年9月，在习近平总书记考察湖南一周年之际，34家中央、省、市新闻媒体组成集中采访团，分赴湖南各地，连续推出“牢记殷殷嘱托，奋力谱写湖南新篇章”大型融媒体专题报道，全面展现现代化新湖南建设的新成就、新作为。专题报道发稿4500余篇，全网点击量超8亿次。

省第十二次党代会召开前夕，全省掀起建言献策活动宣传热潮，在全社会引发强烈反响。网友“长歌”说：“广开言路、问计于民，与群众心连心，真正体现了省委集民智、聚民心的民生情怀。”短短20余天，活动收到17万多条建议，相关新闻报道全网总点击量超过4亿人次。党代会期间，全省新闻媒体开展浓墨重彩的报道，将会议盛况与群众反响同步呈现、一体报道，凝聚起“干在实处、走在前列”的强大动能。

在2020年全省抗疫的关键时期，

及时策划、连续刊发61篇牵引稿，成为引领全省抗疫舆论的“定盘星”；2021年，先后组织开展庆祝建党百年、党史学习教育、党的十九届六中全会、经济高质量发展等重大主题宣传和重大活动报道……长期处在值班值守、备战应战状态，加班加点成为省委宣传部新闻处全体同志的常态。

发挥媒体力量办实事、惠民生

“新鲜黄桃不在市场，不在冰箱，而是下单时还在树上。”2020年夏天，“芒果扶贫云超市”为炎陵黄桃创作的一组广告语，经各大媒体平台的推送，刷屏了朋友圈。

从深圳返乡创业的果农陈湘红充满感激：“原以为疫情来了，大部分黄桃会烂在家里。多亏‘芒果扶贫云超市’，全销完了。”

陈湘红后来才知道“芒果扶贫云超市”背后的故事。

去年3月，为落实习近平总书记关于解决疫情导致农产品“卖难”问题

的重要指示要求，在省委领导指导下，省委宣传部牵头组织搭建“芒果扶贫云超市”和“湘农荟”两个电商平台，开展直播带货活动。炎陵黄桃成熟之际，新闻处组织媒体宣传推广、直播带货，全县5万多吨黄桃销售一空。当地老百姓欢欣鼓舞，送来感谢匾额。

依靠这些电商平台，芷江水晶桃、湘西猕猴桃、新化白溪豆腐、辰溪官川蜜橘、江永香柚、麻阳冰糖橙、安江冰糖柚、洪江黄金贡柚等一批“湘字号”特产，线上卖火，仅去年就带动全省相关农产品销售超50亿元。

策划推出“一县一品”公益广告助力精准扶贫，将保靖黄金茶、江华瑶山雪梨等20个特色农产品推向全国；通过电视节目，展示湖南稻作文化和湘米品牌，带动湘米销售超32万吨……发挥媒体力量办实事、惠民生，实现了正能量、大流量、好销量。

“党之所指，我之所向；民有所呼，我有所应。”省委宣传部新闻处处长陈宏说，新闻处全体同志将牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚决贯彻落实党中央部署和省委要求，坚持党性原则，保持人民情怀，唱响主流舆论，为全面建设社会主义现代化新湖南作出新的更大贡献。

群众冷暖放心上

——记张家界市永定区合作桥乡人民政府

企业、敬老院、田间地头处处都活跃着合作桥乡政府宣讲干部的身影。

近年来，该乡始终把政治建设摆在首位，坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，突出学懂弄通做实，凝聚磅礴力量。

面对2020年疫情，特别是今年新一轮疫情，合作桥乡高效调度，306名党员干部闻令而动、冲锋在前，对97名居家人员和返乡务工人员实行有效管控，全面落实联防联控、群防群治机制，筑牢疫情防控线，全乡未发生一例新冠肺炎疑似或确诊病例。

产业为媒，绘就富民画卷

合作桥乡中山村的早晨，在村民的欢声笑语中醒来。佰胜蔬菜基地里，10多名村民开始拔萝卜。

村支书陈生虎介绍，村里大力发展蔬菜产业，走出了一条生态致富的新路子。

该乡立足资源优势，引进生态种植技术培优高产稻，办成覃家山统防统治高产示范片和王家湾特色水稻高产示范片；培育和壮大八家村黄桃、王家湾金秋梨等一系列特色农产品。今年，全乡种植水稻1.2万亩、蔬菜6688亩，发展种养合作社和大户73家，产业发展跑出“加速度”。

在发展壮大优势产业基础上，合作桥乡依托背靠武陵源宝峰山等自然资源优势，开发八家村和高万村两条乡村旅游徒步线路；以汤祖坛将军墓乡红色教育实践研学线路为契机，打造红色旅游项目，加快推进“美丽资源”向“美丽经济”转变，逐步实现产业兴旺、农村繁荣和农民增收。

利民为本，谱写幸福华章

“垃圾定点投放，屋前屋后、庭院、屋内卫生及时打扫，大家已形成习

惯。”合作桥乡八家村村民张春玉说，环境整治了，住着更舒适。

该乡整合资金200多万元，大力实施净化、美化工程，打造了八家村乡村振兴示范试点村；累计投入1280余万元，对合作桥集镇旁108栋房屋实施“穿衣戴帽”；推进项目建设，建设集镇污水处理厂，新建合作桥、岩口两个农贸市场……村容村貌焕然一新，乡镇品质稳步提升，村民幸福感、获得感不断增强。

“有了自来水，再也不用找水挑水了。”花果峪村村民龚子玉打开水龙头，笑颜绽放。她说，乡里改造了自来水厂，她和4000多名乡亲们喝上了自来水。

该乡还硬化通村通组公路51公里，新修和改造加宽公路64公里，实现组组通水泥路，村民出行更加方便快捷。

“让乡亲们老有所依、病有所养、学有所教。”近年来，该乡建档立卡贫困人口慢性病患者家庭医生签约率达100%，实现贫困学生资助全覆盖，教学环境和教育水平始终排在农村学校前列。5年来，该乡累计发放低保、低保补助金424余万元；发放助学金442余万元，受益贫困学生达3926人次。

邢玲 何骏

又到年终岁末盘点时，益阳龙岭产业开发区交出亮眼“成绩单”——预计完成规工业总产值730亿元，实现税收14亿元，规工业增加值160亿元；

荣获湖南省两新领域先进基层党组织、湖南省两新领域标杆党组织、湖南省先进制造业集群奖、湖南省第二批先进制造业和现代服务业融合发展试点单位等荣誉。

“实践证明，把党支部建在哪里，哪里就会形成合力；党员带动群众合力深耕，就会形成一个又一个党旗飘扬的发展‘新高地’。”龙岭产业开发区党工委副书记周彪说，近年来，龙岭产业开发区党工委不断完善产业园区党建整体格局，激发园区党建创新内在动力，以高质量党建引领支撑园区高质量发展。



龙岭产业开发区党员干部在红色文化演讲比赛开始前，集体重温入党誓词。



艾华集团党委获得“全国先进基层党组织”殊荣。

近年来，益阳龙岭产业开发区以高质量党建硬核支撑园区高质量发展，产业集聚更凸显，园区实力更雄厚——

龙岭之上党旗红

红色CEO当党建 擎旗手

今年6月28日召开的全国“两优一先”表彰大会上，湖南艾华集团股份有限公司党委书记、董事长艾立华代表集团党委接受“全国先进基层党组织”殊荣。

1985年，艾立华创立艾华集团。36年发展，集团成长为稳居中国第一、世界前四的铝电解电容器制造商。秘诀无他：听党话、跟党走。艾华集团坚持“工厂建到哪里，党

组织就建到哪里；生产延伸到哪里，党旗就闪耀到哪里”。集团相继在四川、江苏、新疆等地的分公司成立党组织，并将党建融入公司每个环节，推动企业完成高质量精益化管理改革。集团先后涌现出全国劳模2人、省部级劳模4人、市级劳模3人、区级劳模3人。

近年来，龙岭产业开发区党工委不断强化党建引领，建立健全党建体制机制，完善“园区党工委、非公党委、基层党组织”三级组织体系，先后制订《2021年党建工作计划》《非公企业委员会2021年工作要点》《关于开展“党建引领、助力千企”行动实施方案》，构建起“1+N”园区党建工作制度体系。特别是创新实施园区党组织书记“头雁”培育工程，坚持选育并重，注重从出资人和管理层中推选党组织书记。持续完善非公企业党组织班子成员与决策层、管理层的双向进入、交叉任职制度，涌现出艾立华等一批红色CEO，擎起党建大旗，奔赴发展高地。

党员先锋队争行业 领跑者

6月30日召开的湖南省“两优一

先”表彰大会上，湖南汉森制药股份有限公司机修班班长钟新跃荣获“湖南省优秀共产党员”称号。这是他继去年荣获“全国劳动模范”荣誉称号后获得的又一殊荣。

在龙岭产业开发区非公企业中，还有不少钟新跃这样的党员先锋，带领一支党员先锋队，争当行业“领跑者”。

龙岭产业开发区党工委注重分类推进来建强“先锋队”。在机关，大力建设“标杆引领”党组织，彰显机关政治属性；在企业，建立“一企一档”台账，深入推进“两个覆盖”。同时加强非公党建指导员选派与指导工作，对有固定经营场所、有10名以上员工、有生产经营活动的180多家企业选派党建指导员42名。至目前，已指导89家非公企业建立党组织。

党组织建立后，龙岭产业开发区党工委指导企业通过设立“党员示范岗”“党员责任区”，开展党员亮身份、亮职责、亮承诺等活动，引导企业发展党员立足岗位争先创优，为企业发展汇聚力量。特别是全力推进上市公司党建品牌计划来示范带动。艾华集团党建工作品牌定位为“感恩与奋进”，围绕公司党委

各项中心工作，以“四抓三强两带创一流”活动作为品牌创建载体，统一思想、凝心聚力、创先争优，从而不断提升管理水平、服务水平、业务能力。生产一线党员王令珍通过技术创新，每年为公司节约材料成本200多万元。

2021年，开发区评选出优秀共产党员65名、优秀党务工作者25名、先进基层党组织10个，打造省级“标杆引领”党组织1个，市级“标杆引领”党组织6个，党群共建示范点10余家。华翔翔能荣获省级五一劳动奖状，党支部书记李文芳获评省级优秀共产党员，津湘药业党总支书记彭蓉获评益阳市优秀共产党员。园区非公党委获评省两新组织先进基层党组织。

先锋引领，发展提速。今年7月，龙岭产业开发区的华翔翔能和天和电子、鹏程科技、万京源电子、鼎一致远5家公司入选国家第三批专精特新“小巨人”企业名单。12月28日，艾华集团和华翔翔能荣获“第一届湖南贡献奖先进集体”。华翔翔能、华慧新能源两家公司上市工作正稳步有序推进。

园区工作队吹服务 集结号

8月4日一早，艾华集团的驻企联络员、龙岭产业开发区党政办干部熊学武给制造中心副总监王军辉报喜：“你们不是一直想联系医疗机构，做一次全员核酸检测吗？我帮你们联系好了！”

今年8月初，益阳确诊1例新冠肺炎病例。龙岭产业开发区开展“党建引领 同心战疫”行动，组织非公党建指导员第一时间披挂上阵，助力疫情防控、复工复产，让党旗在一线飘扬，园区新冠疫苗接种率达100%。

今年，龙岭产业开发区创新开展“百企帮扶大走访”“党建引领、助力千企”等行动，组建12个园区工作队。由园区领导班子带队，在了解企业生产经营现状的同时，针对企业提出的招工难、融资难等问题，借助园区公众号等平台为企业免费发布招聘公告；招商经和企业服务局则对企业融资需求全面摸底，助力企业发展立项争资1800多万元。园区工作队还帮助企业协调解决职工子女就学、用工难、交通问题、项目建设、企业管理、生产用电、党建工作等方面的问题300余个。并主动对接区域内高职院校，落实了广东辉骏集团每年需要200名顶岗实习学生问题。园区为企业提供知识产权、人才培训、项目服务、电子商务等一站式服务，帮助近30家企业获得湖南省“小巨人企业”称号。



龙岭产业开发区开展形式多样的党史学习教育。

(本文图片均由益阳龙岭产业开发区管委会提供)